Отчет                                                     о работе лагеря                              с дневным пребыванием детей   МОБУ СОШ №23                    «Дружба»
Тема 2 смены 

«Космическое приключение»

                                                                      2011 г.

        В соответствии с Постановлениями Администрации города Таганрога от 01.03.2010г. № 799 «Об организации отдыха и оздоровления детей» и от 22.04.2010г. № 1937 «О порядке организации и обеспечения отдыха и занятости детей», приказом Управления образования г.Таганрога от 22 апреля 2011 г. №503 «Об организации работы образовательных учреждений по подготовке и проведению летней оздоровительной кампании в лагерях с дневным пребыванием детей»  с 30 июня по 20 июля 2011 года в МОБУ СОШ №23 была организована работа 2 смены лагеря с дневным пребыванием детей «Дружба». За смену было оздоровлено 70 детей в возрасте от 7 до 15 лет.  

     Тема игровой модели 2 смены - «Космическое приключение». 

     Основная цель программы: «Создать благоприятные условия для укрепления здоровья и организации досуга учащихся во время летних каникул, развития дружеских отношений во временном коллективе, реализация творческого и интеллектуального потенциала личности, ее индивидуальных способностей и дарований, творческой активности с учетом собственных интересов, наклонностей и возможностей через игровую модель смены».

     Для решения поставленной цели были определены следующие задачи:

· создание условий для укрепления здоровья детей (духовного и физического);

· организация досуга детей с помощью культурно – оздоровительных возможностей города;

· развитие личности ребенка, раскрытие его способностей на основе удовлетворения интересов и потребностей;
· выявление и развитие творческого потенциала ребенка, включение его в развивающую коллективную и индивидуальную деятельность;

· приобретение детьми практических знаний, умений и навыков, способствующих развитию безопасного поведения в окружающей среде и успешной социализации.

     Для достижения поставленных целей и задач жизнедеятельность лагеря осуществля -лась по следующим направлениям:
безопасность жизнедеятельности детей; 

спортивно – оздоровительное;  
нравственно – эстетическое воспитание;

 патриотическое  воспитание.

     Организация взаимодействия летнего оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей  «Дружба» с социумом. 






  



            Игровая модель смены «Космическое приключение» позволила реализовать поставленные цели и задачи через организацию игры-путешествия по «Галактике».

В организационный период в «космических экипажах» (отрядах) были сформированы активы: «космонавты», которым доверили:

- общее командное руководство – командир космического экипажа;

- оформление «стартовой площадки», «борта корабля», презентацию экипажа,

- чистоту на  «космическом корабле»;

- порядок в «Галактической столовой»;

     Под руководством космо-лейтенантов (воспитателей) и их помощников (вожатых) были оформлены «стартовая площадка» и «борт космического корабля» (отрядное место), уголок, бортжурнал настроения, символика экипажа.

     В этот период проведены: игра «Космические разведчики», игра-знакомство «Два экипажа», открытие смены «Старт космических приключений», презентация  – «Парад космических экипажей», открытие спартакиады «Космические старты».
      В целях обеспечения безопасности жизнедеятельности детей были организованы и проведены следующие мероприятия: встреча с работниками ВДПО, тренировочная эвакуация воспитанников  и персонала лагеря,  на Планете безопасности проведена станционная викторина «Безопасность на все 100», конкурс плакатов «На воде и под водой будь внимателен, друг мой!». Инструктором по физкультуре и ОБЖ был проведён  инструктаж по основным  приёмам оказания первой медицинской помощи при травмах различной степени, в  том числе остановке дыхания, прекращения сердечной деятельности при утоплениях, правил спасения людей на воде, соблюдению требований безопасности перед проведением купания, а также во время купания детей, соблюдению требований безопасности при возникновении ЧС на водоёмах и водных объектах,  а также при пожарах, на дорогах, при отравлениях различной степени тяжести.  Воспитатели проводили ежедневные инструктажи по правилам безопасного поведения на воде,  при пожаре, во время массовых мероприятий, в транспорте, антитеррористической направленности. 20 июля 2011г. проведено общешкольное родительское собрание «О мерах безопасности детей во время летнего отдыха»

    В рамках реализации спортивно-оздоровительного направления в летнем пришкольном лагере активно проводились мероприятия по пропаганде здорового образа жизни: ежедневная утренняя зарядка на свежем воздухе, посещение плавательного бассейна «Садко», аква-парка «Лазурный», «Космические старты»,  межэкипажные соревнования «В здоровом теле - здоровый дух!» по различным видам спорта (шашкам и шахматам, дартсу, «Самый сильный космонавт», ), участие в городской межлагерной Спартакиаде. Медработником школы проведена беседа о вреде  алкогольных, наркотических и других психотропных веществ. Для воспитанников летнего оздоровительного лагеря было организовано полноценное двухразовое питание. 
     Наши достижения:

 - 2 место по мини-футболу   среди команд - участников городской Спартакиады пришкольных лагерей; Грамота  комитета по физической культуре и спорту г. Таганрога.

     Патриотическое направление. С целью воспитания у детей чувства патриотизма, гордости за отечественную науку о космосе и вклад соотечественников в развитие космонавтики, в честь года Российской космонавтики и 70-летия первого полета человека в космос было проведено познавательное мероприятие «Они были первыми»,  викторина «Что мы знаем о космосе».
     8 июля, в День семьи, любви и верности дети узнали об истории этого праздника, был проведен конкурс рисунков «Моя любимая семья», игровая программа «Папа,мама,я -весёлая и дружная семья!». 
     Задачи нравственно-эстетического направления помогали  решать мероприятия различной направленности. Совместно с Таганрогским Молодёжным театром Н.Малыгиной был проведён Галактический конкурс актерского мастерства «Сам себе театр», посетили спектакль «День рождения между небом и землёй». Прошёл  конкурс  рисунков «Мы не одни во Вселенной», рисунков на асфальте «Дарите миру улыбки». ООО «Счастливая семья» предложило вниманию воспитанников лагеря игровую программу «Дорогою добра», Праздник Нептуна и танцевальную программу «Звёзды дискотек». МУК «Молодёжный центр» провел увлекательную игру «Хаотики»,  МОБУ ДОД «Центр внешкольной работы» игровую программу «Сокровища Азовского моря».  Воспитанники пришкольного лагеря посетили кинотеатр «Луч», Парк КиО им.А.М.Горького, Приморский парк.
     В заключительный период смены были подведены итоги соревнований космических экипажей по номинациям :

- «Чистота на корабле»,

- «Лучший космонавт - дежурный»,

- «Спорт».

- «Космический художник».
     В это время проведены традиционные прощальные дела как в отрядах, так и в лагере:

 закрытие «Космических стартов»,

 экспресс-газета «Наше космическое приключение»,

 огоньки экипажей,

 закрытие смены «Счастливое возвращение».

   Реализация воспитательной игровой программы смены позволила:

· обеспечить отдых и оздоровление детей и подростков;

· развить личность ребёнка  при взаимодействии процессов оздоровления, воспитания и обучения;

· раскрыть и расширить лидерские способности детей;

· сформировала умения и навыки организации дружеских взаимоотношений со взрослыми и сверстниками;

· повысила уровень педагогического мастерства воспитателей (педагогов школы) и вожатых (уч-ся старших классов).

     Задачи, поставленные на начало смены, были выполнены в полном объёме.
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